

# 多地创新开展国际消费中心城市培育建设

培育建设国际消费中心城市，是党中央着眼构建新发展格局作出的重大决策部署，对提振消费、推动高质量发展、更好满足人民美好生活需要具有重要意义。北京、上海、广州等城市紧扣“国际”，聚焦“消费”，突出“中心”，不断优化消费环境，推动国际消费中心城市培育建设取得积极成效。

## 创新消费场景

创新升级消费场景，对建设国际消费中心城市来说必不可少。相关城市积极创新和丰富消费场景，以游客的个性化、品质化需求牵引旅游服务持续完善，以多元供给激发消费潜力和市场活力。

北京市东城区前门之夜科技体验馆开馆，西城区大吉巷完成华丽蜕变，丰台区长辛店老镇打造“演艺+消费”新空间……今年通过“场景革命”，北京将厚重的历史文化底蕴与“Z世代”的潮流基因相融合，为国际消费中心城市建设按下“加速键”。

北京市商务局消费促进一处副处长李航告诉记者，北京大力开展时尚场景培育行动，着力构建多元融合集聚区，重

点围绕16个场景推动商业、文化、旅游、体育深度融合，打造一批融合发展示范项目。

眼下正值暑期，夏日消费迸发澎湃活力。7月上旬，2025“上海之夏”国际消费季启动，精彩纷呈的夏日主题活动吸引了来自世界各地的游客。相较往年，今年“上海之夏”品牌参与度更广，囊括文化艺术、体育赛事、文旅商联动、IP跨界等多种形式。

豫园商城联合互联网视频平台推出主题餐厅、联名产品等，获得全球年轻消费者青睐；浦江游览集团以一江一河“新场景”为引擎，设计推出多元化产品体系，融合“音乐嘉年华、特色餐饮、萌宠社交”等创意玩法，开启夜游上海新业态；泡泡玛特“潮玩之夏”、露乐蒙“夏日乐挑战”全国总决赛等活动轮番上演……作为以促进暑期入境消费为主的活动品牌，“上海之夏”国际消费季活动取得显著成效。活动期间，境外旅客人数同比增长42.2%，外卡消费总额同比增长68.2%。

作为消费场景的重要载体，商圈焕新升级对挖掘消费潜力具有重要促进作用。2021年以

来，广州新增和改造升级商业载体超过60个，商业面积扩容363.08万平方米。2025年，广州27个商业项目、185.5万平方米商业新空间将陆续投用。

当前，广州正聚力打造多层次商圈体系，构建世界级、都会级、区域级三级商圈格局。其中，太古里、K11、华润万象城等商业项目接连落地，城市消费能级不断提升。

## 优化消费环境

消费活力更好释放，离不开良好的消费环境。

在北京，有“金街”之称的王府井正在发生改变，首店、首发成为街区发展关键词。街区先后引进予寻京喜旗舰店、“沉睡的古堡”混合现实沉浸式体验空间、霸王茶姬“书香茶韵”主题旗舰店等高品质首店或旗舰店21家，策划开展86场街区户外活动。

北京市东城区王府井地区管理委员会党组书记、主任张勇告诉记者，管委会持续优化首店旗舰店尤其是国际名优品牌落地的全流程闭环服务体系，围绕企业注册、立项备案、证照办理、装修施工等事项，探索建立“绿色通道”。

时尚潮流品牌入驻，创新业态持续涌现，北京的系列举措精准触达年轻客群，街区活力指数直线攀升。今年1—5月，北京新增落地首店近400家，累计举办首展、首演、首秀等活动近200场。

“通过系列举措，打通支付、购物、退税的跨境消费全链条，增强了国际游客消费意愿和便利感。”广州市商务局相关负责人说。

## 加强制度创新

面对本土品牌国际影响力不足、消费环境国际化程度有待提升等问题，相关城市在政策协同、制度创新等方面持续发力，打造具有中国特色的消费中心城市范式。

上海在全国率先推行离境退税“即买即退”便利服务试点，持续改善消费体验。离境退税政策从“首单”破冰到智慧服务遍地开花，不断优化的营商环境与消费体验，为上海注入澎湃动能。目前，上海开通17个离境退税集中退付点，覆盖南京路、陆家嘴、徐家汇等重点商圈。

在集中退付点设立之前，北京旅客只能在离境口岸退税

窗口办理离境退税。在16家大型综合性商场成为“即买即退”商场试点的基础上，北京再推升级扩围举措，推出“全城离境退税、市内一点通办”服务模式，设立市内“即买即退”集中退付点。

专家表示，落地集中退付点这一制度创新将显著提升境外客群消费体验，旅客可方便快捷地完成退税，既缩短资金回流周期，也创造了“退税即消费”的二次消费场景，进一步释放高端消费潜力。

广州实施服务业扩大开放试点任务129项，涉外法律服务、绿色金融等13项举措入选全国试点案例，“商事登记跨境通”服务平台经验正向全国复制推广。

从“培育建设国际消费中心城市”被写进国家“十四五”发展规划，到国务院批准率先在北京等5个城市开展培育建设，再到商务部出台文件扎实推进培育建设各项工作……政策红利不断释放，创新实践持续深化，国际消费中心城市有望成为全球消费趋势策源地，引领我国消费向更高水平跃升。

（《经济日报》记者 / 杨学聪、李治国、喻剑）

# 监管发力 万亿在线旅游市场或迎新局

当前，正值暑期旅游旺季，在线旅游市场持续升温的同时，相关投诉也屡屡出现，引发监管升级。记者注意到，为规范市场秩序，相关监管部门近来接连进行了部署，尤其强化了对在线旅游平台(OTA)的监管。

业界认为，经历前期的高速增长阶段后，我国在线旅游市场已迈入万亿元规模，行业竞争日趋激烈。监管和规范举措的升级，不仅有助于推动平台健康发展，也促进其进一步聚焦服务与创新，引导行业从“高速增长”迈向“高质量发展”。

## 监管部门约谈多家 OTA

近日，贵州省市场监督管理局集中约谈了携程、同程、抖音、美团、飞猪5家涉旅平台企业，对相关平台企业可能存在的实施“二选一”、利用技术手段干预商家定价、订单生效后毁约或加价、价格欺诈、哄抬价格等问题进行了通报，进一步提示了违法风险。

业界分析称，贵州省市场监督管理局此次在暑期旅游高

峰期“亮剑”，有助于降低市场风险，提升暑期旅游体验。

网经社电子商务研究中心分析师陈礼腾认为，此次约谈通过事前把法律红线一次性亮明，既给平台画定了“不可为”清单，又起到了警示与教育的作用。

北京第二外国语学院旅游科学学院教授王金伟表示，市场治理有多种方式，将传统监管威慑与点对点约谈相结合，能更有效地针对典型企业进行监督管理，督促整改问题。

“贵州省相关部门的约谈既是一次治理，也是一次预防性监管，旨在促使在线旅游平台良性发展，特别是在暑假旅游市场火爆的背景下，有助于提前防范潜在问题。”王金伟说。

针对约谈提到的各项问题以及后续的改进举措，记者询问了以上被约谈的在线旅游平台企业，但相关企业均表示目前没有可以公开回复的内容。

## 共性问题引发管理升级

监管升级背后是行业发

展暴露的问题。业内普遍认为，随着在线旅游平台的快速发展，相关问题日益凸显，影响了消费体验和市场的规范发展。

记者从新浪旗下消费者服务平台“黑猫投诉”获悉，近1周内，已有多起针对OTA的投诉。其中，有消费者反映，在某头部平台预订了酒店，到店后却发现无法入住，并被要求加价；也有消费者称，平台上的机票定价疑似“杀熟”，新账号和老账号搜到的机票价格相差极大，自己通过平台预订的头等舱甚至变成了经济舱。

另据网经社旗下网络消费纠纷调解平台“电诉宝”受理的投诉数据显示，2025年以来，针对在线旅游平台的投诉主要有退款问题、网络欺诈、售后服务、高额退票费、虚假促销等。

对于行业存在的问题，相关部门已经在积极行动。记者注意到，今年暑期刚开始，在文化和旅游部第二季度例行新闻发布会上，国家市场监督管

理总局表示，将切实规范餐饮、住宿、在线旅游平台等旅游相关行业经营者的价格行为，严厉查处经营者利用不公平格式条款侵害消费者合法权益的行为。

今年全国两会期间，国家市场监督管理总局也对平台规则不公平、收费不合理、算法不透明、直播电商乱象频出等作出回应，明确将坚持监管规范和促进发展并重，大力支持平台企业在引领发展、创造就业、国际竞争中大显身手。

“从国家政策文件及动向来看，旅游市场将迎来更为严格

的监管。直接点名5家在线旅游平台，无疑彰显了监管的坚定决心与推进速度，可以预见后续的监管也将更加严格。”王金伟说。

## 规范发展激活万亿市场新动能

此次被约谈的平台不仅包括携程、同程等传统OTA，也涵盖了美团、抖音等业务多元的平台企业。业内专家认为，

这折射出在线旅游市场的巨大活力和潜力。

王金伟认为，目前在线旅游市场仍然有较大发展潜力，因此吸引了更多企业涉足，特别是头部企业和消费平台的入局，进一步激发了市场活力，促进市场竞争。

相关数据也印证了市场的活力。网经社电子商务研究中心发布的《2024年度中国移动出行市场数据报告》显示，2024年，我国在线旅游市场规模为11490亿元，同比增长28.27%；在线旅游用户规模为5.48亿人，同比增长7.66%。

天眼查数据显示，截至8月8日，今年以来我国已新增8.9万余家在线旅游相关企业，同比增长8%；在线旅游相关企业注销数量为2.38万余家，同比下降55.2%。

展望未来，王金伟说，“在监管和市场的共同作用下，在线旅游市场有望持续壮大，为我国消费市场注入发展活力。”

（《经济参考报》记者 / 王文博、袁小康）